
 

 

 

 

Město Ústí nad Orlicí 

 

Narození dítěte 

 

Narození dítěte je matriční událostí, která se zapisuje do knihy narození na základě písemného hlášení 

o narození vystaveného zdravotnickým zařízením (v případě ukončeného porodu ve zdravotnickém 

zařízení). Do knihy narození se zapisuje jméno, popř. jména a příjmení dítěte, den, měsíc a rok narození 

dítěte, rodné číslo, které mu je přiděleno, místo narození a pohlaví dítěte, zákonem stanovené údaje 

o rodičích dítěte (nezapisují se v případě, že matka dítěte požádala o utajení své osoby v souvislosti  

s porodem), datum zápisu a podpis matrikáře. 

Co se zapisuje? 

Jméno (jména) dítěte se zapisuje podle souhlasného prohlášení rodičů (není-li jeden rodič znám nebo 

byl soudem zbaven rodičovské zodpovědnosti, nebo je mu výkon rodičovské zodpovědnosti 

pozastaven, či je rozhodnutím soudu zbaven způsobilosti k právním úkonům nebo je způsobilost 

omezena, zapíše se jméno nebo jména podle prohlášení druhého z rodičů, jinak podle pravomocného 

rozhodnutí soudu). 

Souhlasným prohlášením je i písemné prohlášení rodičů učiněné ve zdravotnickém zařízení  

na předepsaném tiskopise.  

Matriční úřad nezapíše do knihy narození jméno, popř. jména, a učiní o tom oznámení soudu, jestliže 

se rodiče: 

• nedohodnou na jménu, popř. jménech dítěte do 1 měsíce od narození dítěte nebo 

• jméno dítěte neurčí do 1 měsíce od narození nebo 

• určí dítěti jméno, popř. jména, které nelze do knihy narození zapsat nebo 

• nejsou známi.  

Do matriční knihy nelze zapsat jména zkomolená, zdrobnělá a domácká. Fyzické osobě pohlaví 

mužského nelze zapsat jméno ženské a naopak. Nelze zapsat dítěti jméno, které má dosud žijící 

sourozenec. Vzniknou-li pochybnosti o správné pravopisné podobě jména, je žadatel povinen předložit 

doklad vydaný znalcem.  

Jaké příjmení dítěte se zapisuje? 

U dítěte z manželství se zapíše společné příjmení rodičů, mají-li je různá, zapíše se jednoho z nich 

určené dohodou při uzavření manželství. Nevyplývá-li dohoda o příjmení z oddacího listu, zapíše  

se příjmení dítěte, na němž se manželé (rodiče) dohodli. 

Dítěti, jehož rodiče neuzavřeli manželství a mají různá příjmení, se zapíše příjmení podle dohody rodičů 

při určení otcovství souhlasným prohlášením rodičů (na matrice), nebo podle pravomocného rozsudku 

soudu o určení otcovství (u Okresního soudu). Dohodou je možné určit příjmení, které v době, kdy 



k dohodě došlo, má jeden z rodičů nebo dítě. U dítěte staršího 15 let musí být připojen k této dohodě 

jeho souhlas. Tuto dohodu nelze měnit. 

Pokud rodiče dítěte (nebo jeden z nich) nedovršili v době určení otcovství plnoletosti (18 let věku), 

určení otcovství lze provést pouze u soudu. 

Dítěti, které se narodí v době od uzavření manželství do uplynutí třístého dne poté, co manželství 

zaniklo nebo bylo prohlášeno za neplatné, nebo poté, co byl manžel matky prohlášen za nezvěstného, 

se zapíše příjmení, na kterém se manželé dohodli při uzavření manželství, pokud matka neuzavřela 

nové manželství. 


